
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 17. März 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Bert Obereiner, Fraktion der AfD 
 
 
Kosten der Grenzöffnung im Doppelhaushalt 2016/2017 - Geschäftsbereich des 
Ministeriums für Arbeit, Gleichstellung und Soziales (Einzelplan 10) 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Eine Folge der Asyl- und Einwanderungspolitik seit der Grenzöffnung 

2015 ist die Frage nach den anfallenden Kosten für Unterbringung, 

Sozialleistungen und Integrationsmaßnahmen. Der Einzelplan 10 des 

Haushalts 2016/2017 gibt Auskunft über die hierzu gehörenden Themen 

Arbeit, Gleichstellung und Soziales. Demzufolge waren seit 2015 deutliche 

Kostensteigerungen kontextuell zu verzeichnen. Folgende Haushaltstitel 

sind hierbei von besonderem gesellschaftlichen Interesse: Arbeitsmarkt 

(Kapitel 1004, der Titel 684.43); Sozialwesen, Sozialhilfe und 

Sozialversicherung (Kapitel 1005, die Titel 633.05, 684.01, 684.02, 981.01 

und 981.02). 

 

1. Welche Beträge wurden im Haushalt 2016/2017 unter den o. g. 

Haushaltstiteln beantragt (bitte Auflistung nach Antragsteller/ 

Empfänger, Zweck und ausgezahlter Summe)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden für das Kapitel 1005, Titel 633.05, 981.01 und 981.02 im 

Zusammenhang beantwortet. 

 

Bei den Ausgaben für Unterkunft und Heizung nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch 

(SGB II) handelt es sich um gesetzliche kommunale Leistungen. Der Bund beteiligt sich gemäß 

§ 46 SGB II an diesen Kosten. Die Mittel werden vom Land vollständig an die Landkreise und 

die kreisfreien Städte weitergegeben und sind in den Titeln 1005 633.05 und 

1005 981.01 veranschlagt. Soweit Personen mit Migrationshintergrund entsprechend ihres 

Aufenthaltsstatus Ansprüche nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch haben, ist die 

Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung für diesen Personenkreis 

nicht separat erfasst.  
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Die Mittel aus Titel 1005 981.02 dienen der Erstattung der Aufwendungen für Personen nach 

dem Flüchtlingsaufnahmegesetz im Bereich des Vierten Kapitels des Zwölften Buches 

Sozialgesetzbuch (SGB XII). Die Mittel werden vollständig durch den Bund erstattet. 

 

Kapitel 1005, Titel 684.01, 684.02 

Zur Beantwortung der Frage 1 wird auf Anlage 1 verwiesen. 

 

Kapitel 1004,Titel 684.43 

Migranten und Migrantinnen, Asylberber und Asylbewerberinnen beziehungsweise Flüchtlinge 

sind keine explizite Zielgruppe des Haushaltstitels in Kapitel 1004, Titel 684.43. Eine 

gesonderte Erfassung dieses Personenkreises erfolgt nicht. 

 

 

 
2. Welche Beträge wurden im Haushalt 2016/2017 unter den o. g. 

Haushaltstiteln genehmigt (bitte Auflistung nach 

Antragsteller/Empfänger, Zweck und ausgezahlter Summe)? 

 

 

 

Kapitel 1005, Titel 633.05, 981.01 und 981.02 

Siehe Antwort zu Frage 1. 

 

Kapitel 1005, Titel 684.01, 684.02 

Die Fragen 2 und 3 werden für das Kapitel 1005, Titel 684.01 und 684.02 in der Anlage 2 im 

Zusammenhang beantwortet. 

 

Kapitel 1004, Titel 684.43 

Siehe Antwort auf Frage 1. 

 

 

 
3. Welche Beträge wurden im Haushalt 2016/2017 unter den o. g. 

Haushaltstiteln ausgezahlt (bitte Auflistung nach 

Antragsteller/Empfänger, Zweck und ausgezahlter Summe)? 

 

Kapitel 1005  

 

Titel Auszahlungen im Haushaltsjahr 2016 in Euro 

633.05 129.071.244,87 

981.01 918.678,36 

981.02 7.591.042,11 

 

Über die erfolgten Auszahlungen im gesamten Haushaltsjahr 2017 können noch keine Aussage 

gemacht werden. 

 

Kapitel 1005, Titel 684.01, 684.02 

Siehe Antwort zu Frage 2. 

 

Kapitel 1004, Titel 684.43 

Siehe Antwort auf Frage 1. 
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4. Wie wurde die zweckmäßige Verwendung der Auszahlungen geprüft? 

 

 

 

Kapitel 1005, Titel 633.05, 981.01 und 981.02 

Bei der Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung nach dem Zweiten 

Buch Sozialgesetzbuch (Titel 1005 633.05 und 1005 981.01) handelt es sich um pauschale 

Zuweisungsmittel, die der Entlastung der Kommunen von ihren gesetzlichen Aufgaben dienen. 

Insoweit ist keine Zweckbindung gegeben.  

Soweit die Anteile der Bundesbeteiligung nach § 46 Absatz 8 SGB II weiter geleitet werden, 

die nach dem Landesausführungsgesetz SGB II für Bildung- und Teilhabe zweckgebunden 

sind, weisen die Kommunen die zweckentsprechende Verwendung der Ausgaben gemäß § 11a 

Absatz 3 Satz 1 des Landesausführungsgesetzes SGB II nach.  

 

Hinsichtlich der Bundeserstattung nach § 46a SGB XII (Titel 1005 981.02) prüfen die 

Sozialhilfeträger gemäß § 12 des Landesausführungsgesetzes SGB XII, ob die 

Nettoauszahlungen für Geldleistungen nach dem Vierten Kapitel des Zwölften Buches 

Sozialgesetzbuch begründet und belegt sind und den Grundsätzen für Wirtschaftlichkeit und 

Sparsamkeit entsprechen. Sie belegen dies gegenüber der obersten Landessozialbehörde, 

verbunden mit der Bestätigung der kommunalen Rechnungsprüfungsämter. 

 

Kapitel 1005, Titel 684.01, 684.02 

Die Bewilligungsbehörde verlangt von den Zuwendungsempfängern den Nachweis der 

Verwendung entsprechend den Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zuwendungen (Nummer 

10 der Verwaltungsvorschriften zu § 44 der Landeshaushaltsordnung (LHO)). Die Prüfung der 

Verwendungsnachweise erfolgt gemäß Nummer 11 der Verwaltungsvorschriften zu § 44 LHO. 

 

 

 
5. Waren im Rahmen der Überprüfung im Sinne der Frage 4 

Unregelmäßigkeiten bei der Verwendung festzustellen? 

 

a) Wenn ja, von wem? 

b) Wie wurde damit im Einzelfall verfahren? 

 

 

 

Die Fragen 5, 5 a) und 5 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Kapitel 1005, Titel 633.05, 981.01 und 981.02 

Bezüglich der Beteiligung des Bundes an den Kosten für Unterkunft und Heizung nach dem 

Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (Titel 1005 633.05 und 1005 981.01) wird auf die Antworten 

zu Fragen 1 und 4 verwiesen. 

 

Hinsichtlich der Anteile der Mittel nach § 11a Absatz 3 Satz 1 des Landesausführungsgesetzes 

SGB II und der Bundeserstattung nach § 46a SGB XII (Titel 1005 981.02) wurden keine 

Unregelmäßigkeiten festgestellt. 
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Kapitel 1005, Titel 684.01, 684.02 

Die Verwendungsnachweise werden nach dem Abschluss einer Maßnahme, entsprechend den 

im Zuwendungsbescheid festgelegten Fristen verlangt und liegen für das Jahr 2016 noch nicht 

vor.  

In den Vorjahren geprüfte Maßnahmen haben keine Unregelmäßigkeiten enthalten.  

 

 

 
6. Gibt es weitere Haushaltstitel, die im Zusammenhang mit der Asyl- 

und Einwanderungspolitik seit dem Jahr 2015 stehen?  

Wenn ja, welche Haushaltstitel sind dies? 

 

 

 

Darüber hinaus stehen im Einzelplan 10, Kapitel 1026 

folgende Haushaltstitel für den genannten Zweck zur Verfügung: 

- 613.01 -  Zuweisungen an den Kommunalen Sozialverband M-V zur Wahrnehmung der 

Aufgaben der Landesstelle nach § 42b Absatz 3 SGB VIII, 

- 633.01 - Erstattungen von Kosten der Hilfe zur Erziehung Minderjähriger ohne 

gewöhnlichen Aufenthalt, 

- 633.03 - Zuweisungen an die Landkreise und kreisfreien Städte - unbegleitete 

minderjährige Ausländer.  

 

Die bisher im Einzelplan 10, Kapitel 1004 veranschlagten Haushaltsmittel zur 

Arbeitsmarktförderung sind seit dem 01.01.2017 gemäß § 50 Absatz 1 LHO in das Ministerium 

für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit umgesetzt worden.  

Bis Ende 2016 wurden anteilig aus Titel 683.30 - Struktur- und Arbeitsmarktentwicklung - 

diesbezügliche Förderungen vorgenommen. 

 

 

 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/297 

  

 5 

Anlage zu Frage 1 

 

Kapitel 1005, Titel 684.01; 684.02 

 

TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 DAA - Deutsche 

Angestellten-Akademie 

GmbH 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes in der Hansestadt Rostock.  

28.543,05    

68401 DAA - Deutsche 

Angestellten-Akademie 

GmbH 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen (Bergen). 

29.294,69    

68401 Gesellschaft für 

nachhaltige 

Regionalentwicklung und 

Strukturforschung e. V. 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

(Neubrandenburg). 

26.792,00    

68401 S & N Sprachakademie 

GmbH inlingua Rostock 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Rostock (Bützow). 

28.408,50    

68401 AGENTUR DER 

WIRTSCHAFT 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen (Stralsund). 

27.534,50    

68401 S & N Sprachakademie 

GmbH inlingua Rostock 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Rostock (Güstrow). 

32.134,50    

68401 AGENTUR DER 

WIRTSCHAFT 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen (Stralsund). 

27.534,50    

68401 WBS TRAINING AG Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Ludwigslust-Parchim (Parchim). 

25.200,00    

68401 Kollegium für Bildung 

und 

Arbeit 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Vorpommern-Greifswald (Torgelow). 

29.098,50    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 BiG - Bildungszentrum in 

Greifswald gGmbH 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Vorpommern-Greifswald 

(Greifswald). 

27.881,40    

68401 Volkshochschule der 

Hansestadt Rostock 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes in der Hansestadt Rostock. 

31.743,50    

68401 WBS TRAINING AG Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes in der Landeshauptstadt Schwerin. 

29.091,37    

68401 Gesellschaft für 

nachhaltige 

Regionalentwicklung und 

Strukturforschung e. V. 

Durchführung eines Basissprachkurses für Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive ohne 

Zugang zu den Integrationskursen des Bundes im Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

(Neubrandenburg). 

28.556,00    

68401 Hansestadt Wismar Mit der Zuwendung wird die Ausgestaltung des am 09.10.2016 stattfindenden Herbstfestes in 

Wismar im Bürgerpark mitfinanziert. Ziel war es unter anderem, gemeinsam mit Einheimischen 

und Flüchtlingen unterschiedlicher Kulturen Drachen zu basteln und steigen zu lassen. 

1.292,72    

68401 Landeshauptstadt 

Schwerin 

Die Zuwendung dient der Weiterleitung an die Sozial-Diakonische -Arbeit-Evagelische Jugend für 

die anteilige Finanzierung des Projektes Jugend-Integrationsmobil „JIM“ für 2017 in der 

Landeshauptstadt Schwerin. 

68.118,28    

68401 Hansestadt Wismar Die Zuwendung dient der Mitfinanzierung einer Werbung in mehreren Sprachen u. a. in Deutsch, 

Arabisch, Englisch und Russisch auf einem Bus innerhalb der Hansestadt Wismar mit 

Informationen zu Schutzangeboten für Frauen, insbeson-dere geflüchtete Frauen, die von Gewalt 

betroffen sind. 

3.534,30    

68401 Amt Gadebusch Begegnungsnachmittage Kirchgemeinde Gadebusch 11.591,20    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Wismar Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den Landesverband Internationale 

Jugendgemeinschaftsdienste MV e. V. beantragt. Mit der Förderung soll eine stabile Weiterführung 

des Frauentreffs „Miteinander“ in Wismar unterstützt werden. Der Frauentreff Miteinander ist ein 

Ort der Begegnung für Frauen unterschiedlicher Kulturen zum sozialen und kulturellen Austausch 

und zur Unterstützung bei der Bewältigung von Alltagsproblemen. 

2.340,00    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an die INITIATIVE ROSA-LILA in Neubrandenburg 

beantragt. Flüchtlinge werden unter anderem im Umgang mit den humanistischen Werten der 

Gesellschaft unterstützt. Zudem sollen Beratungs- und Hilfsangebote geschaffen werden, in denen 

Themenfelder wie sexuelle/geschlechtliche Identität und sexuelle Gesundheit aufgegriffen werden.  

8.800,00    

68401 Stadt Gnoien  Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den cultura mobile e. V. in Gnoien beantragt. Dort sollen 

im Familienzentrum über eine Vielzahl niedrigschwelliger Angebote, wie z. B. gemeinsames 

Kochen und Experimentieren, Einrichtung eines Treffpunkts in dem Cafe oder die Initiierung eines 

Theaterprojektes, Flüchtlingsfamilien vor Ort und in dem Umkreis von Gnoien angesprochen, 

unterstützt und integriert werden. 

12.129,85    

68401 Hansestadt Stralsund Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an das Kreisdiakonische Werk Stralsund e. V. 

zur Umsetzung des Projektes „Über Grenzen Wir im Anderen“ gewährt. Durch integrative Theater- 

und Kulturarbeit sollen ZuwannderInnen ermutigt werden, aktiv an der Erarbeitung und Umsetzung 

von zwei Theaterstücken gemeinsam mitzuwirken, welche im Durchschnitt sieben bis zehn Mal 

aufgeführt werden sollen. Die geschaffenen Theaterangebote sollen eine übergreifende Hilfe der 

Integration darstellen und nach außen hin präsentiert werden. Das Theater dient in diesem 

Zusammenhang als spielerisch ergänzende Erleichterung zum Spracherwerb und schafft eine 

natürliche Basis zur Kontaktaufnahme unter den Teilnehmern. ZuwanderInnen sollen in diesem 

Zusammenhang ermutigt werden, aus ihrem Wohnumfeld heraus an der integrativen und 

partizipativen Theaterarbeit teilzunehmen. 

81.000,00    

68401 Landeshauptstadt 

Schwerin  

Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den Träger Sozial-Diakonische Arbeit - Evangelische 

Jugend zur anteiligen Finanzierung des Projektes „Jugend-Integrationsmobil-JIM“ in der 

Landeshauptstadt Schwerin beantragt, um sowohl die gesellschaftliche Integration insbesondere 

junger Zuwanderer zu unterstützten als auch das gesellschaftliche Zusammenleben zu fördern. 

16.710,61    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Stralsund  Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an die SIC GmbH in Stralsund zur Umsetzung 

des Projektes „KulturBus“ gewährt. Durch das Kennenlernen kultureller Begebenheiten in Form 

von Besuchen in Theatern und Museen soll geflüchteten Menschen das Wertesystem unseres 

Landes vermittelt und gleichwohl einen Beitrag zur Integration geleistet werden. Durch 

Unternehmensbesuche und Exkursionen soll den Teilnehmern die Möglichkeit geboten werden, 

unsere parlamentarische Demokratie kennenzulernen und zu verstehen. Durch intensive Vor- und 

Nachbereitung der jeweilig geplanten Aktivitäten sollen Unterschiede in den Vorstellungen durch 

die jeweilige Sozialisation in den verschiedenen Kulturen das gesellschaftliche Zusammenleben 

zwischen Geflüchteten und Einheimischen aufgezeigt und diskutiert werden. Durch die 

aktivitätenspezifische Reflexion sollen gemeinsame kultur- und identitätsstiftende Erfahrungen und 

Begebenheiten herausgearbeitet werden. 

31.231,67    

68401 Landeshauptstadt 

Schwerin  

Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den Träger VSP gGmbH zur anteiligen Finanzierung des 

Projektes „Schuss vor den Bug - Respekt!“ in der Landeshauptstadt Schwerin beantragt, um sowohl 

die gesellschaftliche Integration insbesondere junger Zugewanderter durch Aufklärung, Beratung, 

Orientierung, Alltagsstruktur zu unterstützten als auch das gesellschaftliche Zusammenleben 

gemeinsam mit der hiesigen Bevölkerung unter anderem durch die beiderseitige 

Auseinandersetzung mit interkulturellen Problem- und Fragestellungen zu fördern.  

20.325,03    

68401 Hansestadt Stralsund  Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an die SIC GmbH in Stralsund zur Umsetzung 

des Projektes „Mütter Hand in Hand“ gewährt. Es soll eine Begegnung zwischen deutschen und 

geflüchteten Müttern geschaffen werden, welche sich trotz kultureller Unterschiede und 

Sprachbarrieren kennenlernen und voneinander lernen können. Es soll ein moderierter Ort des 

Austausches geschaffen werden, in dem persönliche Kontakte gefördert und gemeinsame 

Aktivitäten geplant und umgesetzt werden können. Die wöchentlichen Treffen der deutschen und 

geflüchteten Mütter können zu Beratungs-, Unterstützungs- und Begegnungszwecken genutzt 

werden. Im Vordergrund sollte hier die Beteiligung der Mütter an den Inhalten und Themen stehen. 

Zur Entwicklung einer positiven Gruppendynamik sollen aktive und in der Gruppe entwickelte 

Angebote wie z. B. sportliche Aktivitäten und gemeinsames Basteln und Feiern durchgeführt 

werden. 

25.271,94    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Landkreis Vorpommern- 

Greifswald  

Die Zuwendung wird zur anteiligen Finanzierung des Projektes „Interkulturelle Kompetenzen 

junger Zugewanderter stärken“ des Landkreises Vorpommern-Greifswald zur Durchführung eines 

Vorbereitungs- und Nachbereitungstreffens, drei Seminaren zur Vermittlung interkultureller 

Kompetenzen sowie Seminaren zur Reflexion der eigenen Migrationserfahrung beantragt. 

Insbesondere in den Seminaren zur Vermittlung interkultureller Kompetenzen werden sowohl 

Zugewanderte als auch die hiesige Gesellschaft einbezogen und es soll beiderseits die interkulturelle 

Sensibilität erhöht und erste Kontakte zwischen beiden Gruppen ermöglicht werden. 

21.495,28    

68401 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an die ZORA - Kinder- und Jugendhilfe 

gGmbH in Greifswald zur Umsetzung des Projektes „Miteinander Füreinander - Integration lebhaft 

gestalten“ gewährt. Mit der Umsetzung des Projektes soll für Geflüchtete und sozial benachteiligte 

Kinder und Jugendliche die Teilhabe am öffentlichen Leben gefördert und vereinfacht werden. Es 

sollen gemeinsam mit geflüchteten Familien und bei ZORA vollstationär betreuten Kinder an der 

Veranstaltung teilgenommen und Ausflüge unternommen werden wie z. B. Reitnachmittage, 

Bastelangebote und diverse Besuche in verschiedenen Freizeitparks. Ziel ist es, den Kindern, 

Jugendlichen und Geflüchteten die Teilnahme an der Gemeinschaft und am gesellschaftlichen 

Leben möglich zu machen. Somit können die Werte einer offenen und toleranten Gemeinschaft 

vermittelt und gestärkt werden, sowie Sprachbarrieren vermindert werden. 

11.502,96    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Verein Freunde der Grundschule 

Oststadt e. V. in Neubrandenburg zur Umsetzung des Projektes „Leben von Willkommenskultur an 

der Grundschule Ost" beantragt. Mit der Umsetzung der niedrigschwelligen Angebote in Form von 

interkulturellem Austausch (z. B. Elterntreffs, „Eltern für Eltern“), gemeinsamen Aktionen (z. B. 

Schulfeste, „Die schöne Pause“) sowie der „Gestaltung der interkulturellen Schule“ sollen alle 

Schülerinnen und Schüler der Grundschule Ost sowie deren Eltern angesprochen und einbezogen 

werden. 

4.300,00    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an das BiG - Bildungszentrum in Greifswald 

gGmbH zur Umsetzung des Projektes „Plattform Integration - Workshopreihe Arbeiten in 

Deutschland“ gewährt. Es sollen im Rahmen des Projektes Workshops erarbeitet und durchgeführt 

werden, welche Teilnehmern und Absolventen von Integrations- und anderen Sprachkursen in 

Greifswald Informationen und Orientierung zum Arbeits- und Ausbildungsmarkt in Deutschland 

bieten. Die geplanten Workshops sollen in einer Reihe von verschiedenen Themengebieten über 

den gesamten Projektzeitraum konzipiert werden. In diesem Zusammenhang sollen 

Informationsunterlagen erstellt werden, welche den Geflüchteten Verweise auf Beratungs- und 

Begleitstrukturen in der Stadt und in der umliegenden Region zur Verfügung stellen. 

24.888,92    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den ASB Regionalverband 

Neubrandenburg/Mecklenburg Strelitz e. V. in Neubrandenburg zur Umsetzung des Projektes 

„Sprach- und Kulturmittler in der Elternarbeit in Kita und Hort“ beantragt.  

19.957,09    

68401 Stadt Gnoien Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den cultura mobile e. V. in Gnoien zur 

Umsetzung des Projektes „Integration mit Rat und Tat“ gewährt. Ziel des Projektes ist es, 

Flüchtlingsfamilien vor Ort und im Umkreis von Gnoien zu integrieren. Durch wöchentlich 

stattfindende Veranstaltungen wie z. B. Integrationstreffs im eigenen Café, Kochkurse oder der 

Film- und Literaturklub, welche durch einen syrischen Projektleiter begleitet werden, sollen 

bestehende Hemmungen seitens der Flüchtlingsfamilien beseitigt werden. Ein geplantes 

Theaterprojekt soll Integrationsprobleme aufgreifen und mit Kindern unterschiedlicher Herkunft 

zusammenarbeiten. Regelmäßig stattfindende Sprechzeiten dienen dazu, Anfragen der Flüchtlinge 

zu beantworten und weiterzuleiten. Der bereits laufende Deutschkurs wird weitergeführt. Des 

Weiteren sollen Flüchtlingskinder bei ihren Hausaufgaben unterstützt werden. Es soll damit ein 

neuer Treffpunkt und damit eine Anlaufstelle für Flüchtlingsfamilien geschaffen werden. 

31.499,00    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den ASB Regionalverband 

Neubrandenburg/Mecklenburg Strelitz e. V. in Neubrandenburg zur Umsetzung des Projektes 

„Wohnprojekt Unkel Bräsig“ beantragt. Ziel ist die Einrichtung einer Begegnungs- und 

Beratungsstelle, um in Form von Einzelfallhilfe und Gruppenarbeit die gesellschaftliche Integration 

und das Zusammenleben von Migranten und von einheimischer Bevölkerung zu fördern.  

64.298,58    



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/297 

  

 11 

TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Stadt Neubrandenburg Mit dem Projekt „Brückenbauer“ soll ein Angebot geschaffen werden, welches sprachliche und 

kulturelle Hürden im Integrationsprozess von Migrantinnen und Migranten überwindet und somit 

Zugänge zu wichtigen Informationen zur Teilhabe am schulischen, beruflichen und 

gesellschaftlichen Leben ermöglicht. Die Brückenbauer sind Sprach- und Kulturmittler, welche in 

Beratungsfachstellen und bei Netzwerkpartnern des Netzwerkes Migration der Stadt 

Neubrandenburg eingesetzt werden. Sie arbeiten mit wenigstens zehn Fachdiensten und 

Einrichtungen des Netzwerkes Migration in Kooperation mit dem Migrationszentrum zusammen. 

76.479,84    

68401 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Die Zuwendung ist bestimmt zur anteiligen Finanzierung des Projektes zur Gewinnung von 

Integrationspaten sowie deren Ausbildung durch den Pommerschen Diakonieverein e. V. Außerdem 

erfolgen im Rahmen dieses Projektes die Koordinierung und die Vernetzung zwischen dem 

Pommerschen Diakonieverein e. V., den bürgerschaftlich Engagierten, der kommunalen 

Integrationsbeauftragten, dem Netzwerk Migration sowie verschiedenen Vereinen und Trägern. 

54.652,81    

68401 Pommerscher 

Diakonieverein e. V. 

Die Zuwendung ist bestimmt zur anteiligen Finanzierung der Personal- und Sachausgaben des 

Projektes zur Gewinnung von Integrationspaten sowie deren Ausbildung. Außerdem erfolgen im 

Rahmen dieses Projektes die Koordination und die Vernetzung zwischen dem Pommerschen 

Diakonieverein e. V., den bürgerschaftlich Engagierten, der kommunalen Integrationsbeauftragten, 

dem Netzwerk Migration sowie verschiedenen Vereinen und Trägern. 

Projektträger ist der Pommersche Diakonieverein e. V. 

54.652,81    

68401 Hansestadt Demmin Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an das Kreisdiakonische Werk Greifswald 

e. V. für die Durchführung des Projektes „Tafel und Refugees - Miteinander sind wir stark“ gewährt. 

Durch die gemeinsame konfliktfreie Nutzung der Angebote der Demminer Tafel soll das 

Zusammenleben von Asylbewerbern, Flüchtlingen, Migranten und Migrantinnen verbessert 

werden. Durch gemeinsames Kochen mit der Demminer Tafel sollen die Geflüchteten den Umgang 

mit den ihnen noch unbekannten Lebensmitteln lernen. Des Weiteren sollen im Rahmen des 

Projektes Hilfestellungen bei institutionellen Schwierigkeiten und bei der Wohnungssuche geleistet 

werden. Kulturelle Begegnungsmöglichkeiten und der Einbau von ehrenamtlichen Migranten in die 

Arbeit der Demminer Tafel sollen zusätzlich zur Integration beitragen. 

59.383,48    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Rostock Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den Projektträger des Projektes „Interkulturelles 

Frauenseminar - Frauen aus verschiedenen Kulturen begegnen sich - Gewalt gegen Mädchen und 

Frauen - Wie können wir uns gegen Gewalt schützen?“ bestimmt. Sie dient dem interkulturellen 

Austausch in der Europäischen Akademie in Waren/Müritz vom 11.11.2016 bis 13.11.2016 mit 

maximal 25 Teilnehmerinnen, sowohl geflüchteten Frauen als auch einheimischen Frauen, die 

überwiegend aus Rostock stammen, aber auch aus ganz Mecklenburg-Vorpommern kommen 

können. Zugleich erfolgt die Informationsvermittlung zu Schutzangeboten für Frauen, insbesondere 

für geflüchtete Frauen, die von häuslicher und sexualisierter Gewalt betroffen sind. 

10.738,43    

68401 Dr. M. T. *) Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den Projektträger des Projektes „Interkultuerelles 

Frauenseminar - Frauen aus verschiedenen Kulturen begegnen sich - Gewalt gegen Mädchen und 

Frauen - Wie können wir uns gegen Gewalt schützen?“ bestimmt und dient der Mitfinanzierung von 

Personal- und Sachausgaben des Projektes in der Europäischen Akademie in Waren/Müritz vom 

11.11.2016 bis 13.11.2016 mit maximal 25 Teilnehmerinnen, sowohl geflüchteten Frauen als auch 

einheimischen Frauen, die überwiegend aus Rostock stammen, aber auch aus ganz Mecklenburg-

Vorpommern kommen können. Ziel sind der interkulturelle Austausch sowie die 

Informationsvermittlung zu Schutzangeboten für Frauen, insbesondere für geflüchtete Frauen, die 

von häuslicher und sexualisierter Gewalt betroffen sind. 

10.738,43    

68401 Gemeinde Jürgenstorf  Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an die Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 

Regionalverband MV Südost zur Durchführung des Projektes „Garten der Begegnung“ gewährt. 

Durch den Aufbau eines Begegnungszentrums mit Garten, einem Café, einer Werkstatt und mit 

einem Spielgelände sollen die Kommunikation und die Begegnung zwischen der Bevölkerung und 

den Geflohenen jeden Alters aufgebaut und gefördert werden. Durch Begegnungsnachmittage soll 

kulturelles Wissen gegenseitig vermittelt werden. Handwerks- und Gärtnernachmittage mit 

verschiedensten Aktivitäten, sowie Informationsveranstaltungen zu Recht, Demokratie und 

Verhaltensweisen sollen dazu dienen, jeweilige Kenntnisse und Werte auszutauschen und 

demzufolge die Integration der Geflohenen zu fördern. 

56.748,14    

68401 Hansestadt Rostock Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den Projektträger Kulturnetzwerk e. V. zur Umsetzung des 

Projektes „Integration durch Radioarbeit: Arabisch ON Air auf LOHRO 90,2 MHz“. 

34.534,18    
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ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Landkreis Vorpommern-

Rügen 

Förderung der gesellschaftlichen Integration von Flüchtlingen, Förderung der Teilhabe von 

Flüchtlingen in allen Bereichen des gesellschaftlichen Lebens, Stärkung des gesellschaftlichen 

Zusammenhalts, Verminderung der Vorbehalte gegenüber Flüchtlingen und Verhinderung 

möglicher Konfliktpotentiale, Koordinierung ehrenamtlicher Initiativen 

56.574,63    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den ASB Regionalverband NB/MST e. V. 

in Neubrandenburg zur Umsetzung des Projektes „Gemeinwesenarbeit und 

Integrationsberatungsstelle Neubrandenburg Süd“ gewährt. Ziel des Projektes ist es, die Integration 

der Flüchtlinge zu fördern und das Zusammenleben der Bewohner positiv zu gestalten, 

Berührungsängste abzubauen und gegenseitige Akzeptanz zu fördern. Im Verlauf des Projektes 

sollen soziale, arbeitsmarktpolitische und kulturelle Maßnahmen durchgeführt werden. Der Einsatz 

von Sprachmittlern dient der Überwindung von Sprachbarrieren und wirkt unterstützend bei 

Gruppenarbeiten. Zusätzlich soll durch Beratungsgespräche ein ungezwungener Austausch und 

niederschwellige Beratung ermöglicht werden. Durch die Integration aller Einwohner im 

Stadtgebiet soll sich die Lebensqualität im Stadtteil und deren Umgebung erhöhen. 

69.416,60    

68401 Gemeinde Fahrenwalde 

(Amt Uecker-Randow-

Tal) 

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Verein Schloss Bröllin e. V. in 

Fahrenwalde zur Durchführung des Projektes „beSMART“ gewährt. Mittels kurzer Hinweisvideos 

sollen Neuankömmlingen einige Umgangsformen und Verhaltensregeln in der Region nahegebracht 

werden, um den Integrationsprozess zu erleichtern. Durch verschiedene Workshops, in denen die 

Videos gedreht werden, agieren Ehrenamtliche, engagierte Bewohner und Flüchtlinge eng 

zusammen. Durch die Produktion verschiedenster Videos sollen auf positive Weise verschiedene 

Lebenssituationen sämtlicher Kulturkreise in Mecklenburg-Vorpommern widergegeben werden. 

Das Projekt soll dazu dienen, eine unverbindliche und effiziente Kommunikation zwischen den 

Menschen in der Umgebung aufzubauen. Das Projekt wird mittels Flyer bekannt gemacht. 

40.918,00    

 

  



Drucksache 7/297 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 14 

 

TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Rostock Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Rostocker Frauenkulturverein Die 

Beginen e. V. zur Durchführung des Projektes „Frauen gestalten gemeinsam - für mehr Teilhabe 

und Demokratie in Rostock“ gewährt. Durch das Projekt sollen Rostockerinnen und geflüchtete 

Frauen gemeinsam kulturelle Aktivitäten entwickeln und realisieren, welche auf Integration, 

Verständigung und Austausch ausgerichtet sind. Durch wöchentliche Treffen mit Sprachlern-

Angeboten soll die Kommunikationsfähigkeit verbessert werden. Regelmäßig stattfindende Treffen 

mit gesundheitsorientierten Angeboten und die Durchführung von Exkursionen zum 

Erfahrungsaustausch sollen der Zielgruppe auch politisch eine Stimme geben. Gemeinsame Feste 

und Filmabende sollen dem Austausch über Sitten und Gebräuche dienen. Um die Arbeit qualitativ 

und mit einer interkulturellen Kompetenz gestalten zu können, werden die Akteure an 

Weiterbildungsveranstaltungen zum Thema „Integration“ teilnehmen. 

11.064,38    

68401 Landeshauptstadt 

Schwerin  

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Deutschen Kinderschutzbund 

Kreisverband Schwerin e. V. zur Durchführung des Projektes „Kinderrechte für alle Kinder“ 

gewährt. Mit der Einstellung einer Fachkraft mit deutschen und arabischen Sprachkenntnissen wird 

der Integrationsprozess forciert. Kinder mit Migrationshintergrund sollen auf dem Weg des 

Ankommens in der neuen Heimat intensiv begleitet werden. Sie sollen im Rahmen der 

Freizeitgestaltung betreut werden und auf spielerische Weise Deutschkenntnisse vermittelt 

bekommen. Da auch deutsche Kinder die anderen Kulturen kennenlernen, wird das Toleranzgefühl 

gestärkt. Durch intensive Hausaufgabenhilfe seitens der Fachkraft sollen die Kinder ihren 

Bildungsstand erhöhen und beim Lernprozess begleitet und motiviert werden. Durch das Projekt 

sollen geflüchtete Kinder erfahren, was es heißt, einfach Kind zu sein. 

8.352,00    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Rostock  Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den Projektträger des Projektes „Interkulturelles 

Frauenseminar: Sexuelle Selbstbestimmung von Mädchen und Frauen - innere und äußere 

Schutzräume kennen und stärken“ bestimmt und dient der Mitfinanzierung des Workshops im 

Stadteil- und Begegnungszentrum Groß Klein im „Börgerhus“ in Rostock am 02.12.2016 sowohl 

für geflüchtete als auch für einheimische Frauen, die überwiegend aus Rostock stammen, aber auch 

aus ganz Mecklenburg-Vorpommern kommen können. Ziele sind der interkulturelle Austausch 

sowie die Informationsvermittlung zu Schutzangeboten für Frauen, insbesondere für geflüchtete 

Frauen, die von sexualisierter Gewalt betroffen sind. 

1.562,22    

68401 Dr. M. T.*) Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den Projektträger des Projektes „Interkulturelles 

Frauenseminar: Sexuelle Selbstbestimmung von Mädchen und Frauen - innere und äußere 

Schutzräume kennen und stärken“ bestimmt und dient der Mitfinanzierung von Personal- und 

Sachausgaben im Rahmen des Workshops im Stadteil- und Begegnungszentrum Groß Klein im 

„Börgerhus“ in Rostock am 02.12.2016 für sowohl geflüchtete als auch für einheimische Frauen, 

die überwiegend aus Rostock stammen, aber auch aus ganz Mecklenburg-Vorpommern kommen 

können. Ziel ist der interkulturellen Austausch sowie die Informationsvermittlung zu 

Schutzangeboten für Frauen, insbesondere für geflüchtete Frauen, die von sexualisierter Gewalt 

betroffen sind. 

1.562,22    

68401 Landeshauptstadt 

Schwerin 

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Deutschen Kinderschutzbund 

Kreisverband Schwerin e. V. zur Umsetzung des Projektes „Elterncafé/Deutschkurs“ gewährt. Im 

Rahmen des bereits bestehenden Elterncafés sollen mehrmals pro Woche Treffen stattfinden, in 

denen sich Mütter und Väter verschiedenster Kulturen in angenehmer Atmosphäre treffen können, 

um zu lernen, sich kennenzulernen und auszutauschen. Einmal pro Woche findet ein Deutschkurs 

statt. Somit soll Flüchtlingsfamilien die Möglichkeit gegeben werden, sich aus der Isolation selbst 

zu befreien. Des Weiteren sollen Kochkurse und Vorträge zu Themen wie z. B. Gesundheit, 

berufliche Chancen, Normen und Werte sowie Gleichberechtigung stattfinden. 

7.631,85    

68401 Stadt Neubrandenburg Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an das Diakoniewerk Stargard GmbH in Neustrelitz beantragt. 

Es sollen eine Ehrenamtskoordination mit einer Ehrenamtsbörse und eine eigene Internetseite entstehen. 

Der Einsatz der Ehrenamtlichen soll durch eine zentrale Anlaufstelle koordiniert werden. Zusätzlich soll 

30.533,69    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 
eine Schreibwerkstatt gegründet werden. Durch eigenständiges Formulieren von Artikeln wird den 

Migranten die Möglichkeit geboten, die deutsche Sprache zu lernen und zu festigen. Durch monatliche 

Treffen können Erfahrungen ausgetauscht werden. Des Weiteren wird durch die Herausgabe einer 

viersprachigen Zeitung die Integration von geflüchteten Menschen gefördert. Ehrenamtliche stehen 

jederzeit beratend und helfend zur Verfügung. 

68401 Stadtverwaltung Waren 

(Müritz)  

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den ÜAZ Waren e. V. zur Durchführung des 

Projektes „Willkommen in MV - Voice of UNS“ gewährt. Flüchtlinge, Migrantinnen, Migranten und 

Einheimische erarbeiten gemeinsam eine monatlich erscheinende Zeitung in verschiedenen Sprachen, 

welche Informationen aus der Gesellschaft und Kultur in der Müritzregion und MV beinhaltet. Durch 

das unterstützte Verfassen eigener Texte in deutscher Sprache sollen die Mitglieder des 

Redaktionsteams ihre Deutschkenntnisse in Wort und Schrift verbessern. Durch den gegenseitigen 

Austausch über die unterschiedlichen Themen können sich die Zuwanderinnen, Zuwanderer und 

Einheimische besser kennenlernen und fördern gleichzeitig die Teilhabe am gesellschaftlichen und 

kulturellen Leben in der Region. 

11.659,43    

68401 Stadt Friedland AFZ Friedland e. V. Projekt: „Friedländer Übergangsmanagement - Willkommen“ 37.477,77    

68401 Hansestadt Rostock  Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an das Jugend-, Sprach- und Begegnungszentrum 

M-V e. V. in Rostock zur Durchführung des Projektes „Auf dem Weg zur Integration“ gewährt. Es 

sollen Jugendliche mit und ohne Fluchterfahrung mittels Angeboten zur Stabilisierung des Alltags, 

Verschaffung von Orientierung und Aufzeigen von Perspektiven unterstützt und begleitet werden. In 

der wöchentlich stattfindenden Projektarbeit sollen im Sozialraum relevante Einrichtungen besucht 

sowie sozialpädagogische und berufsorientierende Angebote durchgeführt werden. Durch 

unterschiedliche Settings, wie z. B. in Camps, können die Teilnehmer mit und ohne 

Migrationshintergrund gemeinsame Aufgaben bewältigen und sich austauschen. Ergänzend sollen 

einmal im Monat gruppenübergreifende Infoveranstaltungen, Workshops, Diskussionsrunden und 

verschiedene Exkursionen stattfinden, um praktische Erfahrungen und einen Austausch mit Experten 

und Expertinnen zu gewährleisten sowie Berührungsängste und Vorbehalte abzubauen. 

49.834,38    

68401 Stadt Friedland AFZ Friedland e. V. - Projekt: „Interkulturelles Kinderfest am Walltor zum Internationalen 

Kindertag“ 

6.630,66    

68401 Stadt Malchin Gesellschaftliche Integration von Flüchtlingen soll verbessert werden. Aktive Förderung des 

Zusammenlebens zwischen allen Menschen im Amtsbereich Malchin am Kummerower See. 

39.018,74    
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ZUWENDUNG 

(in Euro) 

Verbesserung der Teilhabe am gesellschaftlichen Leben. Willkommens- und Anerkennungskultur 

durch Information, Beratung, Unterstützung, Vermittlung. Durchführung von Begegnungs- und 

Kommunikationsangeboten. Ausbau und Vernetzung bestehender ehrenamtlicher Strukturen in der 

Flüchtlingsarbeit. 

68401 Stadt Waren  Initiative Müritz-hilft e. V. - Projekt: „Einrichtung einer internationalen Begegnungsstätte“ - Ziel 

ist die Einrichtung einer internationalen Begegnungsstätte, die von den vor Ort lebenden 

Geflohenen verschiedener Herkunft und den in die ehrenamtliche Hilfe eingebundenen 

Unterstützerinnen genutzt wird. Folgende Aktivitäten sind geplant: Sprachkurse, 

Hausaufgabenhilfe, Veranstaltungen wie Lesungen, Workshops, Vorträge, Gruppentreffs und Cafe 

und so weiter. 

13.398,13    

68401 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an das Kreisdiakonische Werk Greifswald 

e. V. zur Durchführung des Integrationsprojektes für geflüchtete Frauen gewährt. Durch 

umfangreiche und spezialisierte Unterstützung sowie Begleitung sollen geflüchtete Frauen in allen 

alltäglichen Situationen, Bildungsfragen und bei der Jobsuche unterstützt werden. Durch 

Aufklärung, Beratung und Begleitung soll das Selbstvertrauen der geflüchteten Frauen gestärkt 

werden. Mittels Einbeziehung der Frauen mit Fluchthintergrund in das lokale Freizeitangebot, die 

Durchführung von Informationsangeboten, von Vorträgen mit Diskussionen und Workshops und 

die Durchführung diverser Kurse wie z. B. Sprach-, Fahrrad- und Computerkurse können die 

Kompetenzen und in der Partizipation an allen Bereichen des gesellschaftlichen Lebens gesteigert 

werden. 

68.023,39    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Wismar Mit der Zuwendung wird die Durchführung des Projektes „Aus Fremden werden Freunde“ der 

gleichnamigen Projektgruppe der Hansestadt Wismar gewährt. Es soll eine Ausstellung mit 

Fotocollagen in Wismar und in dem Landkreis NWM entstehen, welche die neuen Nachbarn, also 

geflüchtete Menschen, hautnah vorstellt. Sie sollen im Projekt mittels einer Plakatserie vorgestellt 

werden. Durch das „Verschmelzen“ der Gesichter von Einheimischen und Zugewanderten soll 

visualisiert werden, dass es letztlich um Gemeinsamkeiten und um Gleichwertigkeit geht und nicht 

um Unterschiede, Herkunft oder Hautfarbe. Im Vorfeld sollten öffentliche Aufrufe und 

Postkartensendungen gestartet werden, um Betroffene, Aktive und die Zivilbevölkerung zu 

aktivieren, zu vernetzen und bewegen aktiv teilzunehmen. Die Ausstellung ist als 

Wanderausstellung konzipiert, um in jeglicher Umgebung flexibel einsetzbar zu sein. 

21.517,00    

68401 Hansestadt Wismar Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Projektträger Das Boot Wismar e. V. 

zur Durchführung des Flüchtlingsprojektes zur Begegnung, Teilhabe, Integration „spero“ gewährt. 

Es sollen verschiedene wichtige Maßnahmen zur wirksamen Integration umgesetzt werden. Ein 

Sprachcafe dient der Vermittlung der deutschen Sprache und Konversation. Das Musikprojekt 

'Konfetti' soll Menschen verschiedener Länder mit traditioneller Musik erreichen und das Erlernen 

und Singen deutscher Musik soll zur besseren Verständigung beitragen. Durch Lauf- und 

Sportveranstaltungen soll eine körperliche gemeinsame Beschäftigung zum gemeinsamen Erleben 

zur Integration beitragen. Auch alltagsunterstützende integrative Hilfen sollen angeboten werden. 

Durch hiesige Angebote soll die Integration von Menschen mit Fluchterfahrung nachhaltig 

unterstützt und realisiert werden. 

25.380,00    

68401 Hansestadt Rostock Die Zuwendung wird zur anteiligen Finanzierung des Projektes „Integrative psychosoziale 

Flüchtlingsberatung“ im Gesundheitsamt der Hansestadt Rostock zur Förderung der 

gesellschaftlichen Integration und des Zusammenlebens gewährt.  

7.947,14    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Hansestadt Rostock  Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Rostock Frauenkulturverein Die 

Beginen e. V. in Rostock zur Durchführung des Projektes „Frauen gestalten gemeinsam - für mehr 

Teilhabe und Demokratie in Rostock“ gewährt. Durch das Projekt sollen Rostockerinnen und 

geflüchtete Frauen gemeinsam kulturelle Aktivitäten entwickeln und realisieren, welche auf 

Integration, Verständigung und Austausch ausgerichtet sind. Durch wöchentliche Treffen mit 

Sprachlern-Angeboten soll die Kommunikationsfähigkeit verbessert werden. Regelmäßig 

stattfindende Treffen mit gesundheitsorientierten Angeboten und Durchführung von Exkursionen 

zum Erfahrungsaustausch soll der Zielgruppe auch politisch eine Stimme geben. Gemeinsame Feste 

und Filmabende sollen dem Austausch über Sitten und Gebräuche dienen. Um die Arbeit qualitativ 

und mit einer interkulturellen Kompetenz gestalten zu können, werden die Akteure an 

Weiterbildungsveranstaltungen zum Thema „Integration“ teilnehmen. 

68.721,33    

68401 Hansestadt Wismar Gesellschaftliche Teilhabe für alle fördern, Dialoggemeinschaften entstehen lassen, 

Selbsthilfepotentiale generationen- und nationenübergreifend wecken und pflegen, Chancen auf 

Orientierung im Gemeinwesen mit seinen Hilfepotentialen eröffnen, Informationen und 

Gemeinschaft auf niederschwellige Weise und sozialen Zusammenhalt im Stadtteil 

grenzüberschreitend gestalten; Zielgruppe: Stadtteilbewohnernnen und Stadtteilbewohner des 

Friedenshofes, Einheimische wie Geflüchtete oder Spätaussiedler. 

16.442,91    

68401 Hansestadt Wismar Die Zuwendung wird zur vollständigen Weiterleitung an den Projektträger Stadtjugendring 

Hansestadt Wismar e. V. zur Durchführung des Projektes „Musical Hairspray“ gewährt. Es soll 

gemeinsam mit Migrantinnen, Migranten und hiesigen Jugendlichen aus Wismar das Musical 

Hairspray geprobt und aufgeführt werden. Das Musical thematisiert Toleranz und Zivilcourage und 

setzt sich gegen Rassismus und Diskriminierungen aufgrund von Aussehen und Herkunft ein. Die 

Schülernnen und Schüler machen somit auf die Aktualität und die Brisanz der Themen Toleranz 

und Akzeptanz im gesellschaftlichen Zusammenleben aufmerksam. Es soll künstlerisch 

verdeutlicht werden, wie wichtig demokratische Werte in Zeiten von Flucht und Zuwanderung sind 

und gleichzeitig ein Zeichen gegen Diskriminierung zu setzen. 

9.500,00    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68402 Zentralwohlfahrtstelle 

der Juden in Deutschland 

e. V. (ZWST) 

Die Zuwendung dient der Durchführung der Integrationsarbeit des Vereins Zentrale Wohlfahrtstelle 

der Juden in Deutschland e. V. mit den Beratungsstellen in Rostock, Schwerin und Wismar mit dem 

Ziel der Hilfestellung in migrationsbedingten Problemlagen und Unterstützung bei 

migrationsspezifischen Problemstellungen, insbesondere durch Maßnahmen zur Unterbreitung 

individueller Hilfsangebote, Vermittlung jüdischer Werte und die Stärkung der jüdischen Identität. 

52.000,00    

68402 Zentralwohlfahrtstelle 

der Juden in Deutschland 

e. V. (ZWST) 

Die Zuwendung dient der Durchführung der Integrationsarbeit des Vereins Zentrale Wohlfahrtstelle 

der Juden in Deutschland e. V. mit den Beratungsstellen in Rostock, Schwerin und Wismar mit dem 

Ziel der Hilfestellung in migrationsbedingten Problemlagen und Unterstützung bei migrations-

spezifischen Problemstellungen, insbesondere durch Maßnahmen zur Unterbreitung individueller 

Hilfsangebote, Vermittlung jüdischer Werte und die Stärkung der jüdischen Identität. 

52.000,00    

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in der Region Vorpommern in 

Anklam. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesell-

schaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen 

unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

28.002,36    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband 

Ludwigslust e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung im Landkreis Ludwigslust-

Parchim. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

30.000,00    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband 

Ludwigslust e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung im Landkreis Ludwigslust-

Parchim. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

30.000,00    

68401 Caritas Mecklenburg e. V. Errichtung eines regionalen Sprachmittlerpools für Westmecklenburg  13.385,69    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Demokratischer 

Frauenbund 

Landesverband M-V 

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Torgelow und Umgebung. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

19.947,20    

68401 Arbeiterwohlfahrt  

Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung im Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

35.572,41    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Rügen  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung auf Rügen und auf Hiddensee. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

7.614,13    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Schwerin-

Parchim e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Schwerin. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

10.694,92    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung im Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

33.883,93    

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Pasewalk. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbst-

hilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

21.300,00    

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Greifswald. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

21.940,00    

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in der Region Vorpommern in 

Anklam. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

33.700,00    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Deutsches Rotes Kreuz 

(DRK) Kreisverband 

Rostock e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in der Flüchtlingsunterkunft am 

Uniplatz 3 in Rostock. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständ-

nisses zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. 

Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

43.209,62    

68401 Demokratischer 

Frauenbund 

Landesverband M-V  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Torgelow und Umgebung. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

19.991,06    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Schwerin-

Parchim e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Schwerin. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

10.715,51    

68401 Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

Die Zuwendung ist bestimmt für das Psychosoziale Zentrum für Migrantinnen und Migranten in 

Vorpommern. Das Psychosoziale Zentrum ist eine Beratungsstelle für zugewanderte und 

geflüchtete Menschen, es berät und unterstützt in psychosozialen Problemlagen. Das Angebot 

richtet sich speziell auch an potenziell traumatisierte Geflüchtete. 

61.726,66    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Güstrow  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Güstrow. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher kultu-

reller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale 

von besonderer Bedeutung. 

43.238,93    

68401 Tischtennisverein 03  

Demmin e. V. 

Die Mittel sind beantragt für die soziale Migrationsberatung in Demmin.  50.000,00    

68401 CJD Waren (Müritz) Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Waren. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher kultu-

reller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale 

von besonderer Bedeutung. 

46.113,54    

68401 Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

Die Zuwendung ist bestimmt für das Psychosoziale Zentrum für Migrantinnen und Migranten in 

Vorpommern. Das Psychosoziale Zentrum ist eine Beratungsstelle für zugewanderte und geflüch-

tete Menschen, es berät und unterstützt in psychosozialen Problemlagen. Das Angebot richtet sich 

speziell auch an potenziell traumatisierte Geflüchtete. 

40.000,00    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Rügen  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung im Landkreis Vorpommern-

Rügen (Bergen). Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

17.587,44    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Schwerin und im Landkreis 

Nordwestmecklenburg. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen 

50.104,93    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und 

Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

68401 Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Rostock. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfe-

potenziale von besonderer Bedeutung. 

32.031,76    

68401 Diakoniewerk Kloster 

Dobbertin gGmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Parchim. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfe-

potenziale von besonderer Bedeutung. 

41.245,97    

68401 Caritas Mecklenburg  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Torgelow und Umgebung. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

92.703,00    

68401 Caritas Mecklenburg 

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Schwerin und Neubrandenburg. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

52.156,49    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 CJD Waren (Müritz) Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung im Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

31.554,60    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Schwerin, Gadebusch und 

Grevesmühlen. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

56.973,44    

68401 Kulturnetzwerk e. V. 

Rostock 

Generationsübergreifende Medienqualifizierung von Migranteninnen beim Bürgerradio LOHRO 20.000,00    

68401 Arbeiterwohlfahrt -

Sozialdienst Rostock 

gGmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Rostock. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

10.805,14    

68401 Arbeiterwohlfahrt-

Sozialdienst Rostock 

gGmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in der Hansestadt Rostock. Ziel 

ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

10.697,59    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Flüchtlingsrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ziel des Projektes ist vorrangig die Beratung von geflüchteten Menschen vor Abschluss des 

Asylverfahrens. 

85.000,00    

68401 Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung im Landkreis Rostock. Ziel ist 

auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und erwachsenen Flüchtlingen in allen Lebensbereichen und deren aktive 

Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

32.533,29    

68401 Förderverein des 

Migrantenrats der 

Hansestadt Rostock - 

FABRO e. V. 

Ziel des Projektes „MIGRANET-MV“ ist die Stärkung der Partizipation von Migrantinnen und 

Migranten in den Kommunen beziehungsweise im Land Mecklenburg-Vorpommern. Es sollen das 

gesellschaftliche Engagement von Zugewanderten gefördert sowie die Potenziale und die 

Professionalität von Migrantenorganisationen erhöht werden, damit ein sichtbarer Beitrag zur 

Verbesserung der Integration im Land und des sozialen Zusammenhalts vor Ort geleistet werden 

kann. 

40.000,00    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Zuwendung ist bestimmt für das Psychosoziale Zentrum für Migrantinnen und Migranten in 

Mecklenburg. Das Psychosoziale Zentrum ist eine Beratungsstelle für zugewanderte und 

geflüchtete Menschen, es berät und unterstützt in psychosozialen Problemlagen. Das Angebot 

richtet sich speziell auch an potenziell traumatisierte Geflüchtete. 

59.073,54    

68401 Diakoniewerk im 

nördlichen Mecklenburg 

gemeinnützige GmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung in Grevesmühlen. Ziel ist auch 

die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen 

und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

41.572,57    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. 

Region Vorpommern 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Pasewalk. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

19.665,14    

68401 Diên Hông - Gemeinsam 

unter einem Dach e. V. 

Netzwerk Sprachmittlung für M-V 20.000,00    

68401 Förderverein des 

Migrantenrats der 

Hansestadt Rostock - 

FABRO e. V. 

Ziel des Projektes „MIGRANET-MV“ ist die Stärkung der Partizipation von Migrantinnen und 

Migranten in den Kommunen beziehungsweise im Land Mecklenburg-Vorpommern. Es sollen das 

gesellschaftliche Engagement von Zugewanderten gefördert sowie die Potenziale und die 

Professionalität von Migrantenorganisationen erhöht werden, damit ein sichtbarer Beitrag zur 

Verbesserung der Integration im Land und des sozialen Zusammenhalts vor Ort geleistet werden 

kann. 

40.000,00    

68401 Flüchtlingsrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ziel des Projektes ist vorrangig die Beratung von geflüchteten Menschen vor Abschluss des 

Asylverfahrens. 

85.000,00    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in Güstrow und dem Landkreis 

Rostock. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am 

gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

43.090,67    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Migrationssozialberatung 78.466,32    



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/297 

  

 29 

TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung Region Parchim. Ziel ist auch 

die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen 

und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfe-

potenziale von besonderer Bedeutung. 

49.189,13    

68401 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Güstrow  

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationssozialberatung im Landkreis Rostock. Ziel ist 

auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesell-

schaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen 

unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

37.000,00    

68401 Caritas Mecklenburg  

e. V. 

Die Zuwendung dient der Schaffung eines Angebotes der Migrationssozialberatung im 

Integrationsbüro in der Erstaufnahmeeinrichtung Stern Buchholz. Ziel des Integrationsbüros ist es, 

die Integration von Asylsuchenden mit Bleibeperspektive in Mecklenburg-Vorpommern durch 

frühzeitige Orientierung und Information auf die Ankunft in den Kommunen vorzubereiten. Dabei 

sollen erste soziale und arbeitsmarktspezifische Fragen geklärt und individuelle schutzbedürftige 

Belange (z. B. Schwangerschaft, Traumatisierung, Behinderung) bei der Verteilung in die 

Kommunen berücksichtigt werden. 

198.968,34    

68401 Diakoniewerk Kloster 

Dobbertin gGmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung in der Region Parchim. Ziel ist 

auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesell-

schaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen 

unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

36.251,17    
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TITEL ANTRAGSTELLER ZUWENDUNGSZWECK BEANTRAGTE 

ZUWENDUNG 

(in Euro) 

68401 Diakoniewerk im 

nördlichen Mecklenburg 

gGmbH 

Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale Migrationsberatung im Landkreis 

Nordwestmecklenburg. Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller und religiöser Prägung und 

Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

28.866,69    

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Die Zuwendung ist bestimmt für das Psychosoziale Zentrum für Migrantinnen und Migranten in 

Mecklenburg. Das Psychosoziale Zentrum ist eine Beratungsstelle für zugewanderte und 

geflüchtete Menschen, es berät und unterstützt in psychosozialen Problemlagen. Das Angebot 

richtet sich speziell auch an potenziell traumatisierte Geflüchtete. 

32.834,92    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Rügen 

e. V. 

Die Mittel sind zweckgebunden für die Migrationsberatung auf Rügen und Hiddensee. Ziel ist auch 

die Verbesserung von Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen 

und Migranten in allen Lebensbereichen und deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen Verständnisses zwischen Menschen unterschiedlicher 

kultureller und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

10.133,96    

68401 Diên Hông - Gemeinsam 

unter einem Dach e. V. 

Die Zuwendung wird für die Durchführung des Projektes Sprachmittlung gewährt, insbesondere 

zum Ausbau des bestehenden Vermittlungsservice, der Anfragen von Behörden, medizinischen und 

Bildungseinrichtungen sowie sozialen Diensten entgegen nimmt und die Einsätze der Sprach- und 

Integrationsmittlerinnen und Sprachmittlern organisiert. 

15.000,00    
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Anlage 2 zu Frage 2 und 3 

 

Bewilligungen und Auszahlungen Kapitel 1005, 684.01 und 684.02 

 

TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 DAA - Deutsche Angestellten-

Akademie GmbH 

28.11.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes in der Hansestadt Rostock.  

28.543,05    24.801,40    

68401 DAA - Deutsche Angestellten-

Akademie GmbH 

20.12.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen 

(Bergen). 

29.294,69    26.675,25    

68401 Gesellschaft für nachhaltige 

Regionalentwicklung und 

Strukturforschung e. V. 

20.12.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte (Neubrandenburg). 

26.792,00    22.551,60    

68401 S & N Sprachakademie GmbH 

inlingua Rostock 

16.01.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Rostock (Bützow). 

28.408,50    17.027,00    

68401 AGENTUR DER 

WIRTSCHAFT 

19.12.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen 

(Stralsund). 

27.534,50    17.216,90    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 S & N Sprachakademie GmbH 

inlingua Rostock 

20.01.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Rostock (Güstrow). 

32.134,50    17.700,50    

68401 AGENTUR DER 

WIRTSCHAFT 

22.12.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Vorpommern-Rügen 

(Stralsund). 

27.534,50    17.233,20    

68401 WBS TRAINING AG 20.12.2016 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Ludwigslust-Parchim 

(Parchim). 

25.200,00      

68401 Kollegium für Bildung und 

Arbeit 

30.04.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Vorpommern-Greifswald 

(Torgelow). 

29.098,50      

68401 BiG - Bildungszentrum in 

Greifswald gGmbH 

24.03.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Vorpommern-Greifswald 

(Greifswald). 

27.881,40    7.591,90    

68401 Volkshochschule der 

Hansestadt Rostock 

20.04.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes in der Hansestadt Rostock. 

31.743,50    10.174,70    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 WBS TRAINING AG 10.03.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes in der Landeshauptstadt Schwerin. 

29.091,37      

68401 Gesellschaft für nachhaltige 

Regionalentwicklung und 

Strukturforschung e. V. 

22.05.2017 Durchführung eines Basissprachkurses für 

Geflüchtete mit individueller Bleibeperspektive 

ohne Zugang zu den Integrationskursen des 

Bundes im Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte (Neubrandenburg). 

28.556,00      

68401 Hansestadt Wismar 09.10.2016 Mit der Zuwendung wurde die Ausgestaltung des 

am 09.10.2016 stattgefundenen Herbstfestes in 

Wismar im Bürgerpark mitfinanziert. Ziel war es 

unter anderem, gemeinsam mit Einheimischen 

und Flüchtlingen unterschiedlicher Kulturen 

Drachen zu basteln und steigen zu lassen. 

1.292,72    1.292,72    

68401 Hansestadt Wismar 24.11.2017 Die Zuwendung dient der Mitfinanzierung einer 

Werbung in mehreren Sprachen u. a. in Deutsch, 

Arabisch, Englisch und Russisch auf einem Bus 

innerhalb der Hansestadt Wismar mit Informa-

tionen zu Schutzangeboten für Frauen, insbeson-

dere geflüchtete Frauen, die von Gewalt betroffen 

sind. 

3.534,30    3.534,30    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Stadt Gnoien -  

Der Bürgermeister 

31.12.2016 Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den cultura 

mobile e. V. in Gnoien beantragt. Dort sollen im 

Familienzentrum über eine Vielzahl niedrig-

schwelliger Angebote, wie z. B. gemeinsames 

Kochen und Experimentieren, Einrichtung eines 

Treffpunktes in dem Cafe oder die Initiierung eines 

Theaterprojekts, Flüchtlingsfamilien vor Ort und dem 

Umkreis von Gnoien angesprochen, unterstützt und 

integriert werden. 

12.129,85    10.916,87    

68401 Landeshauptstadt Schwerin - 

Finanzen, Jugend und Soziales 

31.12.2016 Die Zuwendung wurde zur Weiterleitung an den 

Träger Sozial-Diakonische Arbeit - Evangelische 

Jugend zur anteiligen Finanzierung des Projektes 

„Jugend-Integrationsmobil-JIM“ in der Landes-

hauptstadt Schwerin beantragt, um sowohl die 

gesellschaftliche Integration insbesondere junger 

Zuwanderer zu unterstützten als auch das gesell-

schaftliche Zusammenleben zu fördern. 

16.710,61    15.039,54    

68401 Landkreis Vorpommern-

Greifswald - Jugendamt 

31.03.2017 Die Zuwendung wird zur anteiligen Finanzierung des 

Projektes „Interkulturelle Kompetenzen junger 

Zugewanderter stärken“ des Landkreises Vor-

pommern-Greifswald zur Durchführung eines Vor-

bereitungs- und Nachbereitungstreffens, drei Semi-

naren zur Vermittlung interkultureller Kompetenzen 

sowie Seminaren zur Reflexion der eigenen 

Migrationserfahrung beantragt. Insbesondere in den 

Seminaren zur Vermittlung interkultureller Kompe-

tenzen werden sowohl Zugewanderte als auch die 

hiesige Gesellschaft einbezogen und es soll beider-

seits die interkulturelle Sensibilität erhöht und erste 

Kontakte zwischen beiden Gruppen ermöglicht 

werden. 

21.495,28      
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Stadt Neubrandenburg 01.12.2017 Die Zuwendung wird zur vollständigen 

Weiterleitung an den Verein Freunde der 

Grundschule Oststadt e. V. in Neubrandenburg 

zur Umsetzung des Projektes „Leben von 

Willkommenskultur an der Grundschule Ost“ 

beantragt. Mit der Umsetzung der 

niedrigschwelligen Angebote in Form von 

interkulturellem Austausch (z. B. Elterntreffs, 

„Eltern für Eltern“), gemeinsamen Aktionen 

(z. B. Schulfeste, „Die schöne Pause“) sowie der 

„Gestaltung der interkulturellen Schule“ sollen 

alle Schülerinnen und Schüler der Grundschule 

Ost sowie deren Eltern angesprochen und 

einbezogen werden. 

4.300,00      
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Stadt Neubrandenburg 30.11.2017 Die Zuwendung wird zur vollständigen 

Weiterleitung an den cultura mobile e. V. in 

Gnoien zur Umsetzung des Projektes „Integration 

mit Rat und Tat“ gewährt. Ziel des Projektes ist 

es, Flüchtlingsfamilien vor Ort und im Umkreis 

von Gnoien zu integrieren. Durch wöchentlich 

stattfindende Veranstaltungen wie z. B. 

Integrationstreffs im eigenen Café, Kochkurse 

oder der Film- und Literaturklub, welche durch 

einen syrischen Projektleiter begleitet werden, 

sollen bestehende Hemmungen seitens der 

Flüchtlingsfamilien beseitigt werden. Ein 

geplantes Theaterprojekt soll Integrations-

probleme aufgreifen und mit Kindern unter-

schiedlicher Herkunft zusammenarbeiten. 

Regelmäßig stattfindende Sprechzeiten dienen 

dazu, Anfragen der Flüchtlinge zu beantworten 

und weiterzuleiten. Der bereits laufende Deutsch-

kurs wird weitergeführt. Des Weiteren sollen 

Flüchtlingskinder bei ihren Hausaufgaben unter-

stützt werden. Es soll damit ein neuer Treffpunkt 

und Anlaufstelle für Flüchtlingsfamilien ge-

schaffen werden. 

19.957,09      
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Stadt Neubrandenburg 30.11.2017 Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an den 

ASB Regionalverband Neubrandenburg/Meck-

lenburg Strelitz e. V. in Neubrandenburg zur 

Umsetzung des Projektes „Wohnprojekt Unkel 

Bräsig“ beantragt. Ziel ist die Einrichtung einer 

Begegnungs- und Beratungsstelle, um in Form 

von Einzelfallhilfe und von Gruppenarbeit die 

gesellschaftliche Integration und das Zusammen-

leben von Migranten und einheimischer Bevöl-

kerung zu fördern.  

64.298,58      

68401 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

31.12.2017 Die Zuwendung ist bestimmt zur anteiligen 

Finanzierung des Projektes zur Gewinnung von 

Integrationspaten sowie deren Ausbildung durch 

den Pommerschen Diakonieverein e. V. Außer-

dem erfolgt im Rahmen dieses Projektes die 

Koordinierung und Vernetzung zwischen dem 

Pommerschen Diakonieverein e. V., den bürger-

schaftlich Engagierten, der kommunalen Inte-

grationsbeauftragten, dem Netzwerk Migration 

sowie verschiedenen Vereinen und Trägern. 

54.652,81    17.035,78    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Hansestadt Rostock 31.12.2016 Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den 

Projektträger des Projektes „Interkulturelles 

Frauenseminar - Frauen aus verschiedenen Kultu-

ren begegnen sich - Gewalt gegen Mädchen und 

Frauen - Wie können wir uns gegen Gewalt 

schützen?“ bestimmt. Sie dient dem inter-

kulturellen Austausch in der Europäischen 

Akademie in Waren/Müritz vom 11.11.2016 bis 

13.11.2016 mit maximal 25 Teilnehmerinnen, 

sowohl geflüchteten Frauen als auch einheimi-

schen Frauen, die überwiegend aus Rostock 

stammen, aber auch aus ganz Mecklenburg-

Vorpommern kommen können. Zugleich erfolgt 

Informationsvermittlung zu Schutzangeboten für 

Frauen, insbesondere geflüchtete Frauen, die von 

häuslicher und sexualisierter Gewalt betroffen 

sind. 

10.738,43    9.664,59    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Hansestadt Rostock  

Der Oberbürgermeister Amt 

für Flüchtlingsangelegenheiten 

und Integration 

02.12.2016 Die Zuwendung ist zur Weiterleitung an den 

Projektträger des Projektes „Interkulturelles 

Frauenseminar: Sexuelle Selbstbestimmung von 

Mädchen und Frauen - innere und äußere 

Schutzräume kennen und stärken“ bestimmt und 

dient der Mitfinanzierung des Workshops im 

Stadteil- und Begegnungszentrum Groß Klein im 

„Börgerhus“ in Rostock am 02.12.2016 sowohl 

für geflüchtete als auch für einheimische Frauen, 

die überwiegend aus Rostock stammen aber auch 

aus ganz Mecklenburg-Vorpommern kommen 

können. Ziel ist der interkulturelle Austausch 

sowie die Informationsvermittlung zu Schutzan-

geboten für Frauen, insbesondere geflüchtete 

Frauen, die von sexualisierter Gewalt betroffen 

sind. 

1.562,22    1.406,00    



Drucksache 7/297 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 40 

TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Stadt Neubrandenburg 31.12.2017 Die Zuwendung wird zur Weiterleitung an das 

Diakoniewerk Stargard GmbH in Neustrelitz 

beantragt. Es soll eine Ehrenamtskoordination 

mit einer Ehrenamtsbörse und eine eigene Inter-

netseite entstehen. Der Einsatz der Ehren-

amtlichen soll durch eine zentrale Anlaufstelle 

koordiniert werden. Zusätzlich soll eine Schreib-

werkstatt gegründet werden. Durch eigen-

ständiges Formulieren von Artikeln wird den 

Migrantinnen und den Migranten die Möglichkeit 

geboten, die deutsche Sprache zu lernen und zu 

festigen. Durch monatliche Treffen können 

Erfahrungen ausgetauscht werden. Des Weiteren 

wird durch die Herausgabe einer viersprachigen 

Zeitung die Integration von geflüchteten 

Menschen gefördert. Ehrenamtliche stehen 

jederzeit beratend und helfend zur Verfügung. 

30.533,69      

68402 Zentralwohlfahrtstelle der 

Juden in Deutschland e. V. 

(ZWST) 

31.12.2016 Die Zuwendung dient der Durchführung der 

Integrationsarbeit des Vereins Zentrale 

Wohlfahrtstelle der Juden in Deutschland e. V. 

mit den Beratungsstellen in Rostock, Schwerin 

und Wismar mit dem Ziel der Hilfestellung in 

migrationsbedingten Problemlagen und Unter-

stützung bei migrationsspezifischen Problem-

stellungen, insbesondere durch Maßnahmen zur 

Unterbreitung individueller Hilfsangebote, 

Vermittlung jüdischer Werte und die Stärkung 

der jüdischen Identität. 

52.000,00    52.000,00    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. Region 

Vorpommern 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in der Region Vorpommern 

und in Anklam. Ziel ist auch die Verbesserung 

von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen 

unterschiedlicher kultureller und religiöser 

Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist die 

Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

28.002,36    28.002,36    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Ludwigslust e. 

V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung im Landkreis Ludwigslust-

Parchim. Ziel ist auch die Verbesserung von 

Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in 

allen Lebensbereichen und deren aktive 

Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie 

die Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller 

und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

30.000,00    30.000,00    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Demokratischer Frauenbund 

Landesverband M-V e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in Torgelow und Umgebung. 

Ziel ist auch die Verbesserung von 

Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in 

allen Lebensbereichen und deren aktive 

Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie 

die Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller 

und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

19.947,20    19.947,20    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Rügen e. V. 

31.03.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung auf Rügen und auf 

Hiddensee. Ziel ist auch die Verbesserung von 

Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in 

allen Lebensbereichen und deren aktive 

Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie 

die Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller 

und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

7.614,13    7.589,36    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 AWO Stadtverband 

Neubrandenburg e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung im Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen unter-

schiedlicher kultureller und religiöser Prägung 

und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

33.883,93    33.883,93    

68401 Demokratischer Frauenbund 

Landesverband M-V e. V. 

31.12.2017 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in Torgelow und Umgebung. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmen-

bedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

19.991,06      
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Schwerin-

Parchim e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationssozialberatung in Schwerin. Ziel ist 

auch die Verbesserung von Rahmenbedingungen 

für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

10.715,51    10.715,51    

68401 Kreisdiakonisches Werk 

Greifswald e. V. 

31.12.2016 Die Zuwendung ist bestimmt für das 

Psychosoziale Zentrum für Migrantinnen und 

Migranten in Vorpommern. Das Psychosoziale 

Zentrum ist eine Beratungsstelle für 

zugewanderte und geflüchtete Menschen, es berät 

und unterstützt in psychosozialen Problemlagen. 

Das Angebot richtet sich speziell auch an 

potenziell traumatisierte Geflüchtete. 

40.000,00    40.000,00    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-Vorpommern e. 

V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationssozialberatung in Schwerin und im 

Landkreis Nordwestmecklenburg. Ziel ist auch 

die Verbesserung von Rahmenbedingungen für 

die gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen 

und Migranten in allen Lebensbereichen und 

deren aktive Partizipation am gesellschaftlichen 

Leben sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen unterschied-

licher kultureller und religiöser Prägung und 

Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

50.104,93    50.104,93    

68401 CJD Waren (Müritz) 31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationssozialberatung im Landkreis 

Mecklenburgische Seenplatte. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen unterschied-

licher kultureller und religiöser Prägung und 

Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

31.554,60    31.554,60    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 AWO-Sozialdienst Rostock 

gGmbH 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in der Hansestadt Rostock. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmen-

bedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

10.697,59    10.300,00    

68401 Diakonie Rostocker 

Stadtmission e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationssozialberatung im Landkreis Rostock. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmen-

bedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und erwachsenen Flüchtlingen 

in allen Lebensbereichen und deren aktive 

Partizipation am gesellschaftlichen Leben sowie 

die Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller 

und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

32.533,29    31.527,99    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Caritasverband für das 

Erzbistum Berlin e. V. Region 

Vorpommern 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in Pasewalk. Ziel ist auch die 

Verbesserung von Rahmenbedingungen für die 

gleichberechtigte Teilhabe von Migrantinnen und 

Migranten in allen Lebensbereichen und deren 

aktive Partizipation am gesellschaftlichen Leben 

sowie die Förderung des gegenseitigen 

Verständnisses zwischen Menschen unter-

schiedlicher kultureller und religiöser Prägung 

und Zugehörigkeit. Dabei ist die Stärkung der 

Selbsthilfepotenziale von besonderer Bedeutung. 

19.665,14    19.665,14    

68401 Förderverein des 

Migrantenrats der Hansestadt 

Rostock - FABRO e. V. 

31.12.2016 Ziel des Projektes „MIGRANET-MV“ ist die 

Stärkung der Partizipation von Migrantinnen und 

Migranten in den Kommunen bzw. im Land 

Mecklenburg-Vorpommern. Es sollen das 

gesellschaftliche Engagement von Zugewan-

derten gefördert sowie die Potenziale und die 

Professionalität von Migrantenorganisationen 

erhöht werden, damit ein sichtbarer Beitrag zur 

Verbesserung der Integration im Land und des 

sozialen Zusammenhalts vor Ort geleistet werden 

kann. 

40.000,00    39.484,41    

68401 Flüchtlingsrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

31.12.2016 Ziel des Projektes ist vorrangig die Beratung von 

geflüchteten Menschen vor Abschluss des 

Asylverfahrens. 

85.000,00    85.000,00    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Deutsches Rotes Kreuz 

Kreisverband Güstrow e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationssozialberatung im Landkreis Rostock. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmen-

bedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

37.000,00    37.000,00    

68401 Caritas Mecklenburg e. V. 30.06.2017 Die Zuwendung dient der Schaffung eines 

Angebotes der Migrationssozialberatung im 

Integrationsbüro in der Erstaufnahmeeinrichtung 

Stern Buchholz. Ziel des Integrationsbüros ist es, 

die Integration von Asylsuchenden mit 

Bleibeperspektive in Mecklenburg-Vorpommern 

durch frühzeitige Orientierung und Information 

auf die Ankunft in den Kommunen vorzubereiten. 

Dabei sollen erste soziale und arbeitsmarkt-

spezifische Fragen geklärt und individuelle 

schutzbedürftige Belange (z. B. Schwanger-

schaft, Traumatisierung, Behinderung) bei der 

Verteilung in die Kommunen berücksichtigt 

werden. 

198.968,34    112.270,03    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Diakoniewerk Kloster 

Dobbertin gGmbH 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung in der Region Parchim. Ziel 

ist auch die Verbesserung von Rahmenbedin-

gungen für die gleichberechtigte Teilhabe von 

Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von beson-

derer Bedeutung. 

36.251,17    33.120,00    

68401 Diakoniewerk im nördlichen 

Mecklenburg gGmbH 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die soziale 

Migrationsberatung im Landkreis Nordwest-

mecklenburg. Ziel ist auch die Verbesserung von 

Rahmenbedingungen für die gleichberechtigte 

Teilhabe von Migrantinnen und Migranten in 

allen Lebensbereichen und deren aktive Partizi-

pation am gesellschaftlichen Leben sowie die 

Förderung des gegenseitigen Verständnisses 

zwischen Menschen unterschiedlicher kultureller 

und religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei 

ist die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

28.866,69    28.866,69    
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TITEL ZUWENDUNGS-

EMPFÄNGER 

BEWILLIGUNG 

BIS 

ZUWENDUNGSZWECK BEWILLIGTE 

ZUWENDUNG 

BISHERIGE 

AUS-

ZAHLUNG 

68401 Diakonisches Werk 

Mecklenburg-Vorpommern  

e. V. 

31.12.2016 Die Zuwendung ist bestimmt für das Psycho-

soziale Zentrum für Migrantinnen und Migranten 

in Mecklenburg. Das Psychosoziale Zentrum ist 

eine Beratungsstelle für zugewanderte und 

geflüchtete Menschen, es berät und unterstützt in 

psychosozialen Problemlagen. Das Angebot 

richtet sich speziell auch an potenziell 

traumatisierte Geflüchtete. 

32.834,92    32.834,92    

68401 Arbeiterwohlfahrt 

Kreisverband Rügen e. V. 

31.12.2016 Die Mittel sind zweckgebunden für die 

Migrationsberatung auf Rügen und Hiddensee. 

Ziel ist auch die Verbesserung von Rahmen-

bedingungen für die gleichberechtigte Teilhabe 

von Migrantinnen und Migranten in allen 

Lebensbereichen und deren aktive Partizipation 

am gesellschaftlichen Leben sowie die Förderung 

des gegenseitigen Verständnisses zwischen 

Menschen unterschiedlicher kultureller und 

religiöser Prägung und Zugehörigkeit. Dabei ist 

die Stärkung der Selbsthilfepotenziale von 

besonderer Bedeutung. 

10.133,96    8.973,16    

68401 Diên Hông - Gemeinsam unter 

einem Dach e. V. 

31.12.2016 Die Zuwendung wird für die Durchführung des 

Projektes Sprachmittlung gewährt, insbesondere 

zum Ausbau des bestehenden Vermittlungs-

service, der Anfragen von Behörden, medizi-

nischen Einrichtungen und Bildungseinrich-

tungen sowie sozialen Diensten entgegennimmt 

und die Einsätze der Sprach- und Integrations-

mittlerinnen und Sprachmittlern organisiert. 

15.000,00    15.000,00    

*) Aus Gründen des Datenschutzes werden die personenbezogenen Daten nicht benannt.  


